[image: image5.png]


[image: image6.jpg]2

7

20K30:

com



[image: image7.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™




[image: image8.jpg]


[image: image9.png]


[image: image10.png]



[image: image13.png]


     高考帮——帮你实现大学梦想！
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2016 -2017学年第一学期期末考试

                    高二历史                     2017. 1
本试卷共120分，考试时间为100分钟。

一、选择题：本大题20小题，每小题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1. “问我祖先来何处，山西洪洞大槐树。祖先故居叫什么，大槐树下老鹳窝。”数百年来，这首民谣在京津冀鲁豫及江淮地区广为传唱，妇乳皆知，久而久之，形成了一种独特的寻根文化。影响“寻根文化”的主要因素是

A.神话传说
   B.世袭观念
   C.地理位置
  D.宗法制度
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2.右图是中国古代某一朝代初期地方行政区划的情况,这一朝代最有可能是

A.西周

B.秦朝

C.汉朝

D.元朝

3.有学者认为：“科举考试的终结并不意味着其中合理因素与之俱亡。它所体现的许多有 价值的观念具有永久的生命力……成为人类共同的基本理念。”科举制度“具有永久的生命力”的理念是

A.分科考试
   B.以德治国
  C.公平竞争
  D.学而优则仕

4.钱穆在《中国历史研究法》中说：“自秦汉以来的郡县政治，到今天民国时代还存在， 中国之永为一统一国，此项政治制度实贡献过其甚大之绩效。”“甚大之绩效”指郡县制 A.导致官僚政治取代了贵族政治
B.形成中央垂直管理地方形式

C.促进统一多民族国家巩固发展
D.标志中央集权制度最终形成

5.史学家陈旭麓指出：“这场战争，自西方人1514年到中国起，是他们积325年窥探之后的一逞。对于中国来说，这场战争是一块界碑。它铭刻了中世纪古老的社会在炮口逼迫 下赶往近代的最初的一步。” “这场战争”的发动者是 
A.法国
    B.英国
     C.日本
  D.德国

6. “《天朝田亩制度》表现了农民的农业社会主义思想，即以小农经济为基础的平均主义思想。这种思想在一定的历史条件下，一方面有巨大的革命性；另一方面在实质上又带有反动性。”其“革命性”主要体现在

A.实施男女平等的分配方案  
B.贯彻平均主义的基本原则

C.否定封建地主土地所有制
D.建立绝对平均的理想社会 
7.费正清说：“这是一个大约12个二十几岁年轻人参加的会议。会议是在上海法租界的一所女子学校（暑假放假）里召开的，成员们担心巡捕的监视，乘火车转移到（嘉兴南湖）湖上的一所游艇中继续讨论。”材料中所说的会议

A.标志着国共两党合作的形成
   B.使得中国革命面貌焕然一新

C.成为中共历史上重要的转折点   D.给思想紊乱的中共指明了方向

8. 2016年是红军长征胜利80周年。毛泽东同志曾精辟地总结：“长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机。长征是以我们胜利、敌人失败而告终。”下列对长征意义的理解，正确的是

①中国革命的中心地区发生了转移
   ②长征后开创了中国革命新的局面

③结束了“左”倾错误在中央的统治   ④长征精神激励党和人民继续前进

A.①②③
B.②③④
C. ①②④
 D.①②③④
[image: image13.png]9.右图为解放战争时期某一重大行动。这一行动对中国革命的影响有

①直接威胁了国民政府统治中心

②基本上消灭了国民党军队主力

③揭开了解放战争战略反攻序幕

④成为国民党统治消亡的转折点 
A.①②③
B.②③④
C.①③④
D.①②③④

10.下列日程是周恩来参加某次国际会议过程中其中一天的行程安排。这次会议
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A.提出“求同存异”的方针
B.加强中国与不结盟国家的合作

C.推动印度支那问题的解决
D.恢复中国在联合国的合法席位

11.习近平总书记在访问中亚国家哈萨克斯坦和东南亚国家印度尼西亚时先后提出建设 “丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想，……“一带一路”建设也是基于新安全观的周边外交大战略。……承载着丝绸之路沿途各国发展繁荣的梦想。 从这段材料中可以看出新时期我国外交政策的特点是

①积极开展睦邻友好交往               ②积极参与地区合作与交流

③积极开展以联合国为中心的多边外交   ④反对霸权主义，维护世界和平

A.①②④
B.①③     C.①③④
  D.①②③④

12.右图反映了中国近代史上两次历史性的巨 变，对两次巨变共同点的认识正确的是

A.推翻了两千多年的封建制度

B.结束了封建君主专制政体

C.成为中国民主政治发展的新起点

D.改写了半殖民地半封建的历史
13. 2016年11月1日习近平总书记会见洪秀柱主席率领的中国国民党大陆访问团，两党领 导人共同发布“两岸和平发展共同愿景”，揭示了两岸关系和平发展新方向。两岸关系和平发展的关键在于

A.发表《告台湾同胞书》
B.提出“一国两制”

C.坚持“九二共识”
    D.实现两岸“三通”

14. “他使每一个居住区内的居民都相互成为其他居住区的（名义）乡民，为的是使新公民 们……可以借其居住区的名称来称谓；雅典人私下里以区名相称即源于此。”引文中的“他”对雅典最大的贡献是

A.雅典民主政治奠定基础
    B.雅典民主政治确立起来

C.雅典民主政治发展到顶峰
D.雅典公民大会成为最高权力机关

15.下图所示，罗马法是欧洲历史上第一部比较系统完备的法律体系，它经历了一个不同寻常的发展历程。下列相关表述错误的是
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A.习惯法是罗马共和国早期的公民法   B.《十二铜表法》主要维护平民的利益

C.公民法主要适用于罗马共和国时期   D.万民法是罗马帝国对外扩张的产物

16.“1787年美国宪法的颁布，标志着真正意义上的美国的诞生。”这主要表明1787年宪法

A.标志着美国历史上第一部资产阶级成文宪法的诞生

B.强化了中央政府权力，巩固和维护了美国的统一

C.建立了有别于英国的三权分立的民主共和政体

D.正式宣告了美利坚合众国的诞生

17.1871年1月18日，德意志帝国在凡尔赛宫宣告成立。当时，帝国议会代表团赶到凡尔赛，请求授予威廉一世“德意志帝国皇帝”的头衔，威廉一世竟然问俾斯麦“这些家伙是来干什么的?”这说明

A.威廉一世孤陋寡闻
            B.威廉一世不愿当皇帝

C.帝国议会是德意志最高权力机关
D.帝国议会形同虚设
18.“（它）以天才的透彻鲜明的笔调叙述了新的世界观，即包括社会生活在内的彻底的唯 物主义、最全面最深刻的发展学说辩证法以及关于阶级斗争、关于共产主义新社会的创造者无产阶级所负的世界历史革命使命的理论。”“它”指 
A.《共产党宣言》
  B.《资政新篇》

C.《天朝田亩制度》    D.《四月提纲》

19.《一口气读完世界史》中说：“厌恶战争的工人和士兵，在彼得堡发动了起义，迫使沙皇退位，宣告了共和国的成立。”这场“起义”的性质是

A.无产阶级革命.
B.资产阶级民主革命

C.工人阶级革命
D.社会主义革命

20.右图握在一起的手上分别写着“缓” “和”；刀身上都写着“优势”两字。据此判断该漫画最有可能是讽喻

A. 二战后的美欧关系

B. 二战后美苏“冷战，’

C. 20世纪70年代的中美关系

D.两极格局解体后的美俄关系
 二、非选择题：（本大题共5小题，其中21题13分，22题11分，23题13分，24题11分，25 题12分，共60分）

    21. (13分）政治制度的变迁是政治文明的核心内容之一。阅读下列材料，回答问题。

    材料一  论中国政治制度，秦汉是一个大变动。唐之于汉，也是一大变动。但宋之于唐，却不能说有什么大变动，一切因循承袭。宋初太宗太祖不识大体，立意把相权拿归自己，换言之，这是小兵不放心大臣，这也罢了。但因宋初承袭五代积弊，社会读书人少，学术中衰，并未有人 能通揽大局，来为有宋一代定制创法。

——摘编自钱穆《中国历代政治得失》 
    材料二  明太祖曰：“自秦以下，君天下者，皆不鉴秦设相之患，相从而命之，往往病及于国君者，其故在其擅专威福。”

——黄佐《南雍志》

    材料三  民国成立后的二十年是一段令人愁丧的开始。中国的首要问题仍是新旧之间不能衔接……军阀割据在这段期间成为普遍现象。旧体制既已拆卸，新的尚未产生，只有私人军事力量可以在青黄不接之际维持短期团结。

——黄仁宇《中国大历史》

    请回答：

    (1)结合所学知识，说明材料一中秦汉和唐朝中央政治制度“大变动”分别指什么？据材料一归纳宋朝在政治体制上未能有“大变动”的原因。（6分）
    (2)据材料二，明太祖对设置宰相有何看法？为此他采取了什么措施？（2分）

    (3)据材料三并结合所学知识，分析“新旧之间”从政治体制上分别指什么？新制度不能衔接导致了怎样的后果？（3分）

    (4)综合上述材料，归纳中国历史上政治制度发展所反映的历史趋势。（2分)

    22.(11分）2015年9月19日，日本参议院全体会议通过了被指为“战争法案”的系列安保法案。这严重违背日本和平宪法精神，引起了国际国内社会的广泛关注。回顾20世纪以来的 中曰关系，发人深思。阅读下列材料，回答问题。

    材料一  西安事变可以说是一件不幸中的幸事，既帮助统一了国家，也停止了内战。蒋中正 (介石）不再被看作是抗击日军的绊脚石，而是具有新使命的民族英雄，领导祖国统一战线抵抗外来侵略。

 ——徐中约《中国近代史》

    材料二 1949年苏联在审判日本战俘时，据川岛清少将供认：从1941年起731部队每年用 于实验的人数是400到600人。据此推算大约有3000人死于731部队的活体实验。

——于小军《曰本侵华罪行若干史料摘编》

     材料三  1972年9月29日，日本外务大臣大平正芳在北京记者会上宣布：“虽然《联合声明》中并未提及，但由于日中关系正常化的结果，日台和约已丧失其存续意义，可认为已终止。这是日本政府的见解。”大平正芳的谈话使在日的台方人员目瞪口呆，有些人竞大声谴责日本政府。当日午后，台湾“外交部”发出对日断交声明。

——《台日“断交，’ 30年——东京最长的一日》

    材料四  根据日本观光厅发布的最新数据，2015年1至10月，到日本旅游的中国游客，达到428.37万人次，比上年同期增加大约一倍，成为日本最大旅游客源。2015年7月至9月，人均旅游 支出为28万日元（约合14870元人民币），比上年同期增加19%。……而自1979年开始中日经济关系有了突破性进展。到2004年中日贸易额首次超过美日贸易，成为曰本最大贸易伙伴。

 ——陈景彦《喜忧并存
中曰建交以来的历史回眸》

    材料五  根据联合国教科文组织9曰发布的消息，教科文组织世界记忆工程国际咨询委员会第12次会议经过4日至6日在阿联酋阿布扎比的评审后，决定为《世界记忆名录》新增47个项 目，其中包括中国申报的《南京大屠杀档案》。而日本文部省科学副大臣义家弘介19日则表示对此事不满。中方则表示，这是作为历史而决定的。

 ——《联合国教科文组织文献汇编》

    请回答：

    (1)材料一中说蒋介石承担了 “领导祖国统一战线抵抗外来侵略”的使命，请举例印证这一说法。据材料二分析日军侵华战争方式有何特点？（3分）

    (2)据材料三指出“台方人员目瞪口呆”的原因是什么？结合所学知识，指出促成这一事件发生的直接原因是什么？（2分）

    (3)据材料四并结合所学知识，概括中日邦交正常化的深远意义。（2分)

    (4)据材料五并结合所学知识指出《南京大屠杀档案》“申遗”的重要意义。综合上述材料，你对20世纪以来中日关系的发展有何重要认识？（4分）

    23.(13分）民主法制是人类孜孜以求的理想，也是中国人民长期为之奋斗的目标。阅读下列材料，回答问题。

    材料一  在一个世纪的历史上，第一次建立起一个具有较为合理的政治制度的、安全可靠值得信赖的政府（即使它不能提供政治上的自由和民主），这本身就是一项重要的历史成就，而且也是一项独一无二的成就……孙中山称之为‘一盘散沙’的中国，迅速凝聚成一个具有强烈的民族使命感的强大的现代民族国家。

——【美】莫里斯•迈斯纳《毛泽东的中国与后毛泽东的中国》

    材料二  如果做更深入的思考就会发现，……难以准确把握我国社会的主要矛盾，造成以“阶级斗争为纲”的错误。这一错误不可避免地使人民内部矛盾不是以法律化、制度化的民主方法来解决……从而混淆了国体民主和政体民主，把精力过多的集中在国体民主上而忽视了本应是重点的政体民主建设。与此相适应，党的治国方略、方式就不是与法律化、制度化民主政治建设 相适应的“依法治国”，而只能是适合阶级斗争的“政策治国”。……以上三方面交织在一起， 相互强化，最终导致“文革”悲剧。

——宋新滨《新中国的民主政治建设及启示》

    材料三  为了保障农村村民实行自治，由村民群众依法办理自己的事情，发展农村基层民主，促进农村社会主义物质文明和精神文明建设，根据宪法，制定本法。……村民委员会是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织，实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督。

——1998年第九届全国人大常务委员会第五次会议决议

    请回答：

    (1)据材料一，指出新中国民主政治建设的前提。针对“它不能提供政治上的自由和民主”这一谬误，列举建国初期民主政治建设的主要成就。（3分）

    (2)据材料二，指出“文革”时期民主法制遭到破坏的原因是什么？作者认为解决问题的主要策略是什么？（3分）

    (3)材料三反映了我国社会主义建设新时期创立的哪一制度？该制度有何特点？（2分)

    (4)综合上述材料，概括新中国民主政治建设发展过程中的阶段特征。从中你可以得到什么认识？ (5分）

    24.(11分）习近平在十八届中央纪委二次全会发表的重要讲话中指出，要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子里。阅读下列材料，回答问题。

     材料一 “光荣革命”后……以前长期作为英国政治生活中一个主要因素的国王宫廷和议 会的冲突，却朝着一个固定的方向发展。这就是王权逐渐受到限制而衰落，而议会的权力却节节上升，终于超过了王权，成为英国政治中掌握最高权力的机构。

——王觉非《近代英国史》

    材料二  美国前总统乔治•布什在国庆演说中讲到：“人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统 治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把他们关起来，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。”

    材料三  第一条立法权由众议院与参议院两院行使。

            第二条共和国总统，由参议院与众议院联合而成的国民议会，依绝对多数票选出。总统任7年，连选得连任。

            第五条共和国总统，征得参议院同意后，得解散法定任期尚未届满的众议院。

 ——蒋相泽主编《世界通史资料选辑•近代部分》下册

    请回答：

    (1)据材料一并结合所学知识，指出使英国“王权逐渐受到限制而衰落”的法律性文件是什么？ “议会的权力却节节上升”的结果使英国最终确立了何种政体？在该政体下，英国国家元首处于何种地位？（3分）

    (2)据材料二并结合所学知识，说明美国是怎样实现把总统“关在笼子里的梦想”的？（3分)

    (3)材料三节选的法律条文出自哪里？据材料说明总统受到了谁的制约？该宪法使该国最终确立了何种政体？（3分）

    (4)综合上述材料，简要归纳国家规范权力运行和监督的基本原则。（2分)

    25.(12分）世界政治格局，是指世界上各个国家或地区政治力量的对比以及政治利益的划分情况而形成的一种相对稳定的态势和状况。阅读下列材料，回答问题。

    材料一 在这篇讲稿中我不希望有模棱两可的字眼。这就是美国对共产主义暴君扩张浪潮的回答。……我也希望向全世界说明，美国在这个新的极权主义的挑战面前所持的立场……我相信，这是美国外交政策的转折点，它现在宣布，不论在什么地方，不论直接或间接威胁了和平，都与美国安全有关。

——摘自哈里•杜鲁门《杜鲁门回忆录》

    材料二  朋友，是的；盟国，是的。但是，他们正在与我们竞争。在经济领域的问题上，他们在全世界同我们竞争得非常激烈。……同我们在第二次世界大战结束的时候相比，美国遇到了我们甚至连做梦也没想到过的那种挑战。

——1971年美国总统尼克松的讲话

   材料三  当今的世界格局仍处于一个过渡期，在这个过程中出现了权力的转移和扩散。权力从传统强国欧美向新兴大国转移，并扩散至其他地区力量中心，世界格局有进入“碎片化”时 代的征兆。

——中国社会科学院2011年《国际形势黄皮书》

    请回答：

    (1)据材料一，概括杜鲁门对战后世界蓝图的设想。并结合所学知识，指出“美国对共产主义暴君扩张浪潮的回答”的主要措施。（4分）

    (2)据材料二并结合所学知识，分析20世纪70年代的美国受到了哪些国际力量的挑战或限制？对国际政治格局产生了怎样的影响？（3分）

    (3)据材料三并结合所学知识，指出“过渡期”国际格局呈现的特点。面对这一现状，中国应该如何应对？（4分）

    (4)综合上述材料，请你谈谈对当今政治格局演变的认识。（1分)
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